

中国总领馆助力巴厘美丽乡村建设 小项目见证中印尼扶贫友谊情深

【本报讯】近两个月，巴厘省卡朗阿森县四个乡村的村民正忙于建设关系自己切身利益的小项目。这些小项目既不需要当地政府预算，也不需要村民自筹资金，而是中国驻登巴萨总领馆与当地政府共享中国扶贫经验，携手开展巴厘省美丽乡村建设，以解决当地民众关切的基础设施民生难题。到12月底，所有项目顺利完工，为当地村民带来了实实在在的便利。

今年9月，中国驻登巴萨总领事朱兴龙与巴厘省长考斯特会见时，向考介绍了中国脱贫攻坚经验和精准扶贫模式。考提出对该省东北部贫困率较高的卡朗阿森县进行扶贫资助的希望。中国驻登巴萨总领馆及时与巴厘省农村发展部门官员和卡朗阿森县相关负责人召开协调会，了解该县发展状况和当地民众的关切，并在会后不久派员到四村实地调查，最终确定了4个资助项目。

邦村的民生项目是村道硬化，该路段长200米，宽2米，沿途建有小学、初中和村庙，人来车往交通频繁。施工前整条路坑洼不平，雨季更是泥泞不堪，给过往村民特别是学生造成极大不便。改造后的水泥路面焕然一新，平整整洁，650位中小学生和周围近100户村民从此再不必为出行犯愁。

离邦村不远的苏卡塔纳村是供水系统修建项目。该村的Me-kar Sari村组长期以来面临供水不足的棘手问题。村民雨季时承接雨水使用，旱季时则需要到指定供水点购水。在中国总领馆的资助下，村里30多名年轻气壮的小伙子热情参与到项目建设中，不到三周时间便完成了3000米地下供水管道的铺设，将生活用水从村里的一座水塔引流到该村组的220户村民，现在村民们足



朱兴龙总领事在西瑟拉亚村修建卫生厕所项目亲自实地考察中

不出户便可在家里随时使用洁净水源，生活和生产条件得到了很大改善。

东瑟拉亚村是渔港路段硬化项目。该村位于巴厘岛东端，是一个风景优美的小渔村。村里的渔民每日从该村的Pura Segara海滩出海捕鱼归来后，需经过一段盘旋向上的崎岖坡道将海鲜运到村主道。村民们迫切希望打通这关键的“最后一里路”。建成的水泥坡道平整结实，可供摩托和汽车行驶，原来20分钟的步行路程缩短至3分钟，村民们可以更加高效地进行海鲜运输和售卖。

西瑟拉亚村修建的是卫生厕所。总领馆在走访时发现不少村民在山林中搭建茅草屋，居住条件简陋，卫生问题突出。在征求了村政府和当地村民的意见后，总领馆资助40户困难村民建了卫生厕所，解决了村民的如厕问题，也让村里的环境更加卫生整

洁了。

印尼是一个发展中国家。受1997年亚洲金融危机冲击，人民生活水平有所下降。印尼政府通过发展乡村经济，扩大就业，加大救助力度及国民社会保障体系建设，努力解决结构性贫困问题。截止2019年底，印尼贫困人口约2500万，贫困率9.22%。今年受新冠肺炎影响，全国将新增850万贫困人口。巴厘省统计局数据显示，巴厘省目前有16.5万贫困人口，贫困率3.78%，远低于印尼全国平均的9.2%，但卡朗阿森县的贫困率却超出全国2.8%。卡朗阿森县地处山区，旅游资源丰富，但是基础设施欠开发，民众多以务农和捕鱼为生。新冠肺炎疫情更让不少人生计受到影响。

中国是世界上最大的发展中国家。截至2012年底，中国的贫困人口还有9899万人。十八大以来，在中国共产党的坚强领导下，中国政府把扶贫开发纳入国

家总体发展战略，实施了精准扶贫精准脱贫基本方略。2020年中国将实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫，提前十年实现联合国减贫可持续发展目标，标志着中国全面建成小康社会。中国决战决胜脱贫攻坚显著提升了贫困地区可持续发展能力，最大限度激发了贫困户脱贫的内生动力，探索建立稳定脱贫长效机制，成功走出了一条中国特色扶贫开发道路，为世界减贫事业提供了重要参考经验。

世界上很多国家都关心和致力于减贫扶贫事业，在改善民生方面取得进展。但是，贫困问题一直未能彻底解决，即使短期脱贫了却又因种种原因返贫。中国政府采取精准扶贫，就是从根本上帮助真正需要帮助的贫困人口脱贫。首先通过建档立卡，精准确定贫困户。贫困户的确定要经过当地县乡村三级政府审核和公示，接受各方面的监督。同时建

立脱贫贫困户退出机制。其次，政府引导，全社会参与。各级政府部门把扶贫作为最大的民生工程，在人财物安排和使用上优先重点保障，建立领导责任制，同时派人进村入户，定点帮扶。三是因地制宜，精准施策。中国幅员辽阔，地区发展不平衡，产生贫困的因素千差万别，因此扶贫政策不能一刀切，在充分的调研基础上，通过分析评估，实施“一户一策”、“一村一品(产品)”，在教育、卫生、产业、培训、资金等方面对症下药，提高贫困户的就业能力，增加劳动收入。

在此次民生合作项目中，中国总领馆主动向当地县、村领导介绍中国的扶贫开发经验，在项目确定中，坚持推进在贫困人口集中、贫困户急需的项目；在实施过程中，坚持村长负责制，从物资采购、质量保证上都要全程参与和负责监督；在项目劳工报酬上，尽量让贫困户受益；在资金的管理上，做到一单一票，专款专用。为推进项目建设和保证工程质量，中国驻登巴萨总领馆多次与巴厘省政府、卡朗阿森县及四个村通过视频会议，加强项目调度，解决在施工中出现的各种问题。由于上述项目均是当地村民十分关切的基础设施建设难题，大家热情高涨，积极性很高，有的村发挥了印尼的“社区互助”(Gotong Royong)精神，村民们义务开展集体劳动，甚至节假日也不停工，保证了项目按期完工。

中印尼是山水相连的友好邻邦。两国友谊在共同抗击新冠肺炎疫情中得到进一步升华。同为发展中国家，中印尼人民有着对美好生活的共同追求。两国在民生领域，特别是减贫合作上大有可为。中印尼将继续秉持人类命运共同体理念，携手共创美好未来，让合作成果更多惠及两国民众，更好促进民心相通。

本报记者：叶露



东瑟拉亚村是渔港路段硬化项目初期施工阶段



东瑟拉亚村是渔港路段硬化项目完工后一景



东瑟拉亚村渔港路段项目完工后树牌纪念



西瑟拉亚村修建卫生厕所中



西瑟拉亚村厕所项目修建后当地受益百姓在树牌前



邦村民生项目村道修建中



邦村民生项目村道竣工后树牌纪念



苏卡塔纳村供水管道铺设进行中



苏卡塔纳村供水管道铺设后树牌纪念



记者在管道铺设现场采访苏卡塔纳村长